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Specificity of audit of insurance societies is defined by essence of insurance operations, features of the legislation 

regulating given area, the developed practice of the organization accounting, the financial reporting, calculation of 
financial result and the taxation. 

 
 
Specificul auditului în societăţile de asigurări este determinat de specificul operaţiilor de asigurări efectuate 

de acestea şi, ca rezultat, de legislaţia ce reglementează această activitate, de particularităţile în organizarea şi 
ţinerea contabilităţii şi raportării financiare, calculului rezultatelor financiare şi ale impunerii fiscale. 

Reglementarea de stat a activităţii de audit se efectuează de către Ministerul Finanţelor, Consiliul de suprave-
ghere a activităţii de audit şi Camera de Licenţiere, care cuprinde asigurarea normativă, certificarea şi licenţierea.  

În contextul armonizării legislaţiei Republicii Moldova la cerinţele Directivelor Uniunii Europene, din  
1 ianuarie 2008 a intrat în vigoare Legea privind activitatea de audit, nr.61-XVI din 16.03.2007 [1], care 
stabileşte cadrul juridic referitor la organizarea acestei activităţi de către societăţile de audit şi auditorii 
întreprinzători individuali, reglementează exercitarea profesiei de auditor.  

La elaborarea Legii privind activitatea de audit ca bază au servit următoarele obiective: 
 concretizarea entităţilor care sunt obligate să auditeze rapoartele sale financiare; 
 înaintarea cerinţei faţă de auditori privind elaborarea procedurilor interne de control al calităţii; 
 înfiinţarea unui organ independent de supraveghere a activităţii de audit. 

Activitatea de audit se bazează pe următoarele principii: independenţă; onestitate şi obiectivitate; compe-
tenţă profesională şi conştiinciozitate; confidenţialitate şi comportament profesional; respectarea standardelor 
profesionale.  

Societatea de audit poate fi constituită sub formă de societate cu răspundere limitată sau de societate pe 
acţiuni de tip închis. Cea mai mare parte a valorii aporturilor la capitalul social al societăţii de audit aparţine 
auditorilor şi/sau societăţilor de audit rezidente sau nerezidente. Auditorul poate desfăşura activitate de audit 
în calitate de angajat al societăţii de audit, de auditor întreprinzător individual cu statut de persoană juridică 
sau de auditor întreprinzător individual fără statut de persoană juridică. 

Societatea de audit, auditorul întreprinzător individual sunt obligaţi să respecte principiile de organizare şi 
desfăşurare a activităţii de audit indiferent de tipul de proprietate, forma de organizare juridică în conformitate 
cu standardele de audit, cu  actele legislative şi cu alte acte normative care reglementează aceste principii.  

Conform prevederilor art.14 al Codului privind conduita profesională a auditorilor şi contabililor din 
Republica Moldova, scopurile profesiei de auditor rezidă în desfăşurarea activităţii în corespundere cu cele 
mai înalte standarde de profesionalism, atingerea celui mai înalt nivel de performanţă a serviciilor prestate şi 
în respectarea cerinţelor intereselor publice [2]. Scopurile menţionate impun patru necesităţi de bază ale 
utilizatorilor de servicii, şi anume:  

1. Autenticitate – societatea are nevoie de informaţie autentică şi de sisteme informaţionale adecvate. 
2. Profesionalism – auditorii trebuie să fie recunoscuţi de clienţi, patroni şi alte părţi interesate ca fiind 

profesionalişti în domeniul auditului şi contabilităţii. 
3. Calitatea serviciilor prestate – necesitatea asigurării corespunderii nivelului serviciilor prestate de auditori 

celor mai înalte standarde de performanţă. 
4. Încredere – utilizatorii serviciilor prestate de auditori trebuie să fie siguri de existenţa unui cadru de 

conduită profesională, care reglementează prestarea unor astfel de servicii.  
Potrivit art.4 al Legii privind activitatea de audit, auditul poate fi obligatoriu sau solicitat. Auditul obliga-

toriu al rapoartelor financiare anuale se efectuează la entităţile de interes public, iar cel solicitat se efectuează 
la cererea acţionarilor sau asociaţilor, a conducerii entităţii auditate, a investitorilor, a creditorilor, a organelor 
de stat, a instanţei de judecată. 
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Conform art.10 al Legii privind activitatea de audit, societatea de audit, auditorul întreprinzător individual 
sunt obligaţi să elaboreze şi să respecte politica şi procedurile de control al calităţii lucrărilor de audit, în 
conformitate cu cerinţele standardelor de audit şi ale Codului privind conduita profesională a auditorilor şi 
contabililor, care sunt aprobate şi puse în aplicare de către conducătorul societăţii de audit, auditorul întreprin-
zător individual. 

Politica generală şi procedurile de control al calităţii lucrărilor de audit trebuie comunicate personalului 
societăţii de audit într-o formă care să permită o asigurare rezonabilă că această politică şi proceduri au fost 
înţelese şi se aplică în procesul auditului [3]. Un sistem eficient de control al calităţii este necesar să fie format 
din politici create pentru atingerea obiectivelor menţionate şi din proceduri necesare pentru implementarea şi 
monitorizarea modului de respectare a acestor politici. 

Natura politicilor şi procedurilor create de fiecare societate de audit pentru respectarea Standardului 
Naţional de Audit 220 „Controlul calităţii lucrărilor de audit” depinde de diferiţi factori, precum mărimea şi 
caracteristicile operaţionale ale acesteia.  

Obiectivele de bază ale politicii de control al calităţii ce este aplicată de societatea de audit conform 
recomandărilor Standardului Naţional de Audit 220 „Controlul calităţii lucrărilor de audit” reprezintă [4]: 

1. Cerinţe profesionale – personalul societăţii de audit trebuie să respecte principiile de independenţă, 
onestitate, obiectivitate, confidenţialitate şi comportament profesional. 

2. Aptitudini şi competenţă – societatea de audit este obligată să angajeze personal care a atins şi urmează 
standardele profesionale tehnice, precum şi menţine competenţa profesională necesară pentru exercitarea 
funcţiilor la nivel cuvenit. 

3. Desemnarea – lucrările de audit trebuie încredinţate personalului care dispune de pregătire profesională 
tehnică şi experienţă suficientă, necesară în circumstanţele create. 

4. Delegarea – include gestiunea adecvată, supravegherea şi controlul calităţii exercitării lucrărilor de audit 
la toate nivelurile în scopul obţinerii unei asigurări rezonabile că lucrările executate corespund standardelor 
respective de calitate. 

5. Consultanţa – procedură care, atât în cadrul societăţii de audit, cât şi în afara acesteia, trebuie efectuată 
de persoane ce posedă conoştinţe respective. 

6. Acceptarea şi păstrarea clienţilor – prin această procedură se efectuează o apreciere a clienţilor potenţiali 
şi o examinare permanentă a clienţilor existenţi. Societatea de audit, la primirea unei hotărâri de acceptare 
sau păstrare a clientului, va lua în consideraţie dacă în urma acordării serviciilor clientului dat va menţine 
independenţa sa, precum şi onestitatea conducerii clientului. 

7. Monitorizarea permanentă a sistemului de control al calităţii lucrărilor de audit este efectuată de persoane 
competente şi acoperă atât gradul de adecvare al sistemului, cât şi eficacitatea modului de operare a acestuia. 
În cazul în care rezultatele indică faptul că un raport ar putea fi inacdevat sau că s-au omis unele proceduri în 
timpul efectuării auditului, societatea de audit trebuie să determine ce măsuri ulterioare sunt adecvate pentru 
a le aduce în conformitate cu standardele profesionale relevante şi cu cerinţele legale. Cel puţin o dată pe an 
rezultatele monitorizării calităţii lucrărilor de audit sunt aduse la cunoştinţă conducerii societăţii de audit sau 
consiliului de administraţie al acesteia, ceea ce permite adoptarea, acolo unde este cazul, a măsurilor necesare, 
în concordanţă cu rolurile şi responsabilităţile specifice acestora. 

Supravegherea şi controlul activităţii de audit în Republica Moldova sunt exercitate de Consiliul de 
supraveghere a activităţii de audit, care are statut de persoană juridică, este o autoritate administrativă creată pe 
lângă Ministerul Finanţelor şi îşi desfăşoară activitatea în temeiul Legii privind activitatea de audit, nr.61-XVI din 
16.03.2007, şi al Regulamentului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1450 din 24 decembrie 2007 (Anexa 1) [5]. 

Consiliul de supraveghere a activităţii de audit are următoarele atribuţii: 
 Avizarea proiectelor standardelor naţionale de audit şi a altor acte normative aferente activităţii de audit, 

elaborate de Ministerul Finanţelor. 
 Elaborarea recomandărilor pentru ameliorarea sistemului de instruire profesională şi de perfecţionare a 

auditorilor. 
 Monitorizarea procesului de certificare a auditorilor. 
 Stabilirea cerinţelor minime pentru exercitarea programului de pregătire a stagiarului în activitatea de 

audit. 
 Examinarea solicitărilor referitoare la calitatea efectuării lucrărilor de audit. 
 Prezentarea Camerei de Licenţiere a propunerilor privind retragerea sau suspendarea licenţelor pentru 

desfăşurarea activităţii de audit. 
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 Examinarea problemelor privind suspendarea sau retragerea certificatelor de calificare ale auditorilor. 
 Supravegherea şi controlul activităţii auditorilor, auditorilor întreprinzători individuali şi a societăţilor 

de audit. 
 Monitorizarea procesului de instruire profesională continuă a auditorilor conform prevederilor Legii 

privind activitatea de audit. 
 Selectarea şi aprobarea specialiştilor în componenţa Serviciului de control şi verificare. 
 Examinarea respectării principiului de independenţă a auditorului şi adoptarea deciziilor respective. 

Activitatea de control şi verificare se organizează de către Serviciul de control şi verificare, care este un 
aparat permanent de lucru în cadrul Consiliului. Activitatea Serviciului se desfăşoară în baza planului anual şi 
trimestrial de activitate internă, aprobat de preşedintele Consiliului, şi se bazează pe principiile: confidenţialitate; 
independenţă şi obiectivitate; legalitate şi integritate; competenţă şi responsabilitate; lipsa de afiliere din partea 
specialiştilor Serviciului la persoanele care activează în domeniului auditului. 

Actualmente în Republica Moldova nu sunt implementate Standardele Internaţionale de Audit, care au fost 
aprobate de Federaţia Internaţională a Contabililor (IFAC) şi care se utilizează pe plan internaţional. Deci, 
Legea privind activitatea de audit, ce a intrat în vigoare începând cu 1 ianuarie 2008, nu corespunde în deplină 
măsură cerinţelor Standardelor Internaţionale de Audit şi urmează a fi actualizată. 

Republica Moldova nu dispune de un organ lucrativ care ar garanta calitatea raportării financiare, şi anume: 
existenţa profesiei de auditor independent şi de încredere. În practica internaţională aceste activităţi sunt 
îndeplinite de auditori care se află sub supraveghere publică.  

În scopul creării condiţiilor favorabile pentru armonizarea contabilităţii şi auditului cu cerinţele Directivelor 
Uniunii Europene, ale Standardelor Internaţionale de Raportare Financiară şi ale Standardelor Internaţionale 
de Audit, Guvernul Republicii Moldova a aprobat, prin Hotărârea nr.1507 din 31 decembrie 2008, Planul de 
dezvoltare a contabilităţii şi auditului în sectorul corporativ pe anii 2009-2011 [6]. Planul respectiv determină 
priorităţile de dezvoltare a contabilităţii şi auditului în Republica Moldova şi stabileşte măsurile şi acţiunile 
necesare pentru realizarea acestor priorităţi. 

Unele dintre principalele obiective ale acestui Plan ce ţin de activitatea de audit sunt: 
 ameliorarea procesului de monitorizare şi exercitare a controlului asupra activităţii întreprinderilor de stat; 
 crearea posibilităţii de a evalua şi de a lua decizii rezonabile de către investitori privind perspectivele 

de dezvoltare a entităţilor; 
 asigurarea accesului liber al tuturor categoriilor de utilizatori la informaţia aferentă activităţii entităţilor, 

promovând astfel dezvoltarea activă a pieţelor de capital; 
 susţinerea integrării economice a statului în Uniunea Europeană (UE). 

În afară de cadrul legal, activitatea de audit în Republica Moldova este reglementată şi de Standardele 
Naţionale de Audit, Regulamentul Consiliului de supraveghere a activităţii de audit, Codul privind conduita 
profesională a auditorilor şi contabililor şi regulamentele privind practica de audit. 

Standardele de audit sunt principiile de bază unice, care trebuie să fie utilizate de către societăţile de audit 
şi auditorii întreprinzători individuali în activitatea lor profesională. 

Respectarea standardelor de audit în procesul de prestare a acestor servicii garantează un nivel anumit al 
calităţii lor şi siguranţa rezultatelor auditului exercitat. 

Serviciile de audit se prestează în baza contractului de audit, care se încheie în scris conform legislaţiei 
civile în vigoare ce reglementează relaţiile dintre societatea de audit, auditorul întreprinzător individual şi 
entitatea auditată. 

La efectuarea auditului în societăţile de asigurări se verifică atât întrebările comune pentru activitatea 
oricărei entităţi economice, cât şi operaţiile specifice activităţii de asigurări. Operaţiile principale comune 
supuse auditului includ controlul operaţiilor cu activele materiale şi nemateriale, respectarea legislaţiei muncii 
şi decontările cu personalul, operaţiile de decontare şi plată, operaţiile de casă, decontările cu debitorii şi 
creditorii etc. Controlul acestor operaţii şi decontări în societăţile de asigurări nu diferă esenţial de controalele 
analogice în alte domenii de activitate, deoarece acestea, conform prevederilor Legii contabilităţii, nr.113-XVI 
din 27 aprilie 2007 [7], în activitatea lor utilizează acelaşi sistem de reglementare normativă a contabilităţii, care 
include: Legea contabilităţii, Standardele de Contabilitate, Planul de conturi contabile şi alte acte normative, 
instrucţiuni în vigoare în domeniul contabilităţii. Prin aceasta se asigură urmărirea şi raportarea unitară a 
indicatorilor economico-financiari, utilizarea unei terminologii unice bazate pe anumite reguli comune pentru 
toate entităţile din  ţară care desfăşoară activitate de întreprinzător. 
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Legea contabilităţii stabileşte principiile metodologice unice ale contabilităţii şi rapoartelor financiare, 
regulile generale privind documentarea operaţiilor economice, întocmirea registrelor contabile, inventarierea 
patrimoniului, corectarea erorilor contabile, întocmirea şi prezentarea rapoartelor financiare. 

Standardele de Contabilitate constituie baza ţinerii contabilităţii şi raportării financiare de către entităţi şi 
reprezintă norme generale  de ţinere a contabilităţii, evaluare şi constatare a activelor, capitalului propriu, 
datoriilor, veniturilor, cheltuielilor şi rezultatelor financiare, de întocmire a rapoartelor financiare, a anexelor 
la acestea şi a notei explicative. 

Planul de conturi contabile al activităţii economico-financiare a întreprinderilor este un model normativ 
privind clasificarea şi codificarea conturilor. El reprezintă un tablou al sistemului de conturi, în cadrul căruia 
fiecare cont desemnat printr-o denumire şi simbol cifric este încadrat într-o anumită grupă şi clasă în raport 
de o anumită caracteristică de grupare. 

Instrucţiunile şi alte acte instructive emise de Ministerul Finanţelor şi alte organe de reglementare a 
contabilităţii în Republica Moldova reprezintă explicaţii privind modul de ţinere a contabilităţii în diferite 
domenii de activitate a entităţilor economice. 

Contabilitatea în cadrul organizaţiilor de asigurări are o serie de particularităţi specifice, condiţionate de 
caracterul activităţii în acest domeniu. În cadrul auditului operaţiilor ce ţin de activitatea de asigurări este 
necesar să se ţină cont de cadrul juridic  privind activitatea în domeniul asigurărilor, dezvoltarea şi consolidarea 
relaţiilor dintre asigurători, asiguraţi şi terţe persoane, ce este format din: Constituţia Republicii Moldova, 
Codul civil al Republicii Moldova, Legea Republicii Moldova cu privire la asigurări, nr.407-XVI din  
21 decembrie 2006 [8], alte acte legislative, acte normative ale Autorităţii de supraveghere a asigurărilor, din 
acordurile internaţionale în domeniu la care Republica Moldova este parte.  

În cadrul auditului operaţiilor de asigurări este necesar să se ţină cont de cerinţele stabilite faţă de asigurător 
în ce priveşte formarea capitalului statutar, licenţierea, interzicerea altor activităţi în afară de activitatea de 
asigurări. În primul rând, este necesar de a verifica documentele de constituire ale asigurătorului, certificatul de 
înregistrare, licenţele cu privire la desfăşurarea activităţii de asigurări conform prevederilor actelor legislative şi 
normative în vigoare. 

Societăţile de asigurare sunt societăţi specializate, care îndeplinesc rolul de asigurători şi ocupă un segment 
specific în economia ţării. Asigurătorul este persoană juridică înregistrată în Republica Moldova, care deţine 
dreptul de a desfăşura activităţi de asigurare conform legislaţiei în vigoare şi actelor normative ale Autorităţii 
de supraveghere a asigurărilor.  

Activitatea de asigurare poate fi desfăşurată exclusiv de către asigurători, sub formă de societate pe acţiuni 
de tip deschis, inclusiv cu investiţii străine, care deţin licenţă de activitate eliberată în condiţiile prevăzute de 
legislaţie. 

În baza Legii cu privire la asigurări, activitatea asigurătorului se limitează la asigurare, reasigurare şi la 
operaţiunile ce rezultă direct din aceste acţiuni, exclusă fiind orice altă activitate comercială.  

Asigurătorul are dreptul să efectueze următoarele acţiuni ce rezultă din activitatea de asigurare sau 
reasigurare [9]:  

 investirea şi fructificarea fondurilor şi rezervelor proprii şi a celor atrase, a rezervelor tehnice în modul 
stabilit de actele normative ale Autorităţii de supraveghere;  

 acordarea de împrumuturi cu dobândă propriilor asiguraţi persoane fizice în limitele sumei de răscumpărare 
prevăzute în contractul de asigurare de viaţă, cu acumulare a capitalului respectiv.  

Piaţa de asigurări, ca parte componentă a pieţei financiare, este obiect de supraveghere şi control de către 
stat prin intermediul Autorităţii de supraveghere cu scopul de a garanta o funcţionare stabilă. 

Autoritatea de supraveghere este în drept să solicite, în limitele competenţei sale, prezentarea actelor de 
constituire şi a rapoartelor financiare de la fondatori, acţionari şi de la alte persoane juridice care intenţionează 
să obţină participaţii calificate în capitalul social al asigurătorului, precum şi să solicite informaţii autorităţilor 
administraţiei publice privitor la stabilitatea financiară şi buna-credinţă a persoanelor menţionate.  

Asigurătorul, în scopul dirijării activităţii sale conform cadrului legislativ în acest domeniu, este obligat 
să respecte următoarele norme specifice de prudenţă [10]:   

 organizarea şi desfăşurarea cu prudenţă şi profesionalism a activităţii, în concordanţă cu specificul şi 
amploarea ei;  

 încadrarea în activitate a unui număr suficient de persoane care să corespundă criteriilor de pregătire şi 
de competenţă profesională.  
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Pentru asigurările benevole practicate, asigurătorul este obligat să elaboreze:  
 propriile condiţii de asigurare, cu respectarea prevederilor legale referitoare la contractul de asigurare;  
 propriile clauze de asigurare, care pot modifica condiţiile de asigurare, în funcţie de opţiunea proprie 

sau de cea a asiguratului;  
 propriile criterii de stabilire a primelor de asigurare;  
 propriile reglementări şi instrucţiuni de constatare şi lichidare a daunelor, în strictă concordanţă cu 

prevederile cuprinse în condiţiile şi în clauzele de asigurare;  
 reglementări interne privind constituirea şi menţinerea rezervelor tehnice, în funcţie de propriul sistem 

de evidenţă operativă, cu respectarea actelor normative emise de Autoritatea de supraveghere;  
 reglementări privind respectarea principiilor guvernării corporative.  

În procesul exercitării auditului rezervelor de asigurare şi al altor operaţii de asigurare este necesar de a 
verificat corectitudinea perfectării şi evidenţei contractelor de asigurare conform formelor aprobate de 
Autoritatea de supraveghere a asigurărilor; evidenţa operaţiilor de asigurare, coasigurare şi reasigurare. 

Specifica asigurărilor condiţionează formarea rezervelor de asigurare în societăţile de asigurări conform 
cerinţelor Legii cu privire la asigurări şi ale actelor normative în vigoare cu privire la regulile de formare a 
acestora. Asigurătorul formează şi menţine, potrivit activităţii pe care o desfăşoară, suficiente rezerve tehnice, 
necesare îndeplinirii obligaţiilor ce rezultă din contractele de asigurare, coasigurare şi reasigurare. Asigurătorul 
este obligat să colecteze şi să păstreze la un nivel adecvat informaţia necesară creării de rezerve.  

Programa de audit al operaţiilor din asigurarea directă, coasigurare şi reasigurare cuprinde următoarele 
obiective de bază (a se vedea Tabelul). 

Tabel 

Obiectivele de bază ale auditului operaţiilor din asigurarea directă, coasigurare şi  
reasigurare şi sursele de primire a dovezilor de audit 

 
Nr. 
d/o Obiectivele auditului 

Sursa de primire  
a dovezilor de audit 

1 2 3 

1. 
Verificarea formării capitalului statutar,  licenţie-
rea, practicarea  altor activităţi în afară de activi-
tatea de asigurări 

Documentele de constituire ale asigurătorului, certificatul 
de înregistrare, licenţele cu privire la desfăşurarea activităţii 
de asigurări 

2. 

Verificarea registrelor cu privire la înregistrarea 
contractelor de asigurare, coasigurare şi reasigu-
rare, corespunderea modelelor şi rechizitelor obli-
gatorii ale acestora conform cerinţelor stabilite 
de Autoritatea de supraveghere a asigurărilor 

Registrul evidenţei contractelor încheiate; 
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile primite în 
reasigurare;  
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile  transmise 
în reasigurare 

3. 

Verificarea înregistrării şi prelucrării datelor 
evidenţei contractelor de asigurare pe asigurarea 
directă şi reasigurare pe asiguraţi, termene de 
apariţie şi stingere a creanţelor acestora faţă de 
asigurător 

Contractele de asigurare, coasigurare şi reasigurare; 
Registrul evidenţei contractelor încheiate; 
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile primite în 
reasigurare;  
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile  transmise 
în reasigurare; 
Evidenţa sintetică şi analitică a conturilor în care se ţine 
contabilitatea creanţelor şi datoriilor  

4. 
Verificarea reflectării veridice şi complete con-
form legislaţiei în vigoare a veniturilor din 
activitatea de asigurare a Societăţii 

Evidenţa sintetică şi analitică a contului 613 „Venituri din 
activitatea de asigurare” 

5. Verificarea documentelor normative în baza 
cărora asigurătorul formează rezervele de asigurare 

Licenţa de activitate a asigurătorului; 
Regulile interne de formare a rezervelor de asigurare pe 
tipurile de asigurări practicate; 
Politica de contabilitate a asigurătorului 

6. 
Verificarea metodelor de formare a rezervelor de 
asigurare de viaţă şi/sau a rezervelor tehnice pe 
tipurile de asigurare în afară de viaţă   

Regulile de formare a rezervelor tehnice pe tipurile de 
asigurare în afară de viaţă; 
Regulile de formare a rezervelor de  asigurare de viaţă 
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7. 
Verificarea ordinii de aplicare a metodelor de 
formare a rezervelor de asigurare în toată perioada 
anului de gestiune  

Regulile de formare a rezervelor tehnice pe tipurile de 
asigurare în afară de viaţă; 
Regulile de formare a rezervelor de  asigurare de viaţă; 
Politica de contabilitate a asigurătorului 

8. 

Verificarea corectitudinii calculelor rezervelor 
de asigurare    
- corectitudinea aplicării normei de profitabili-
tate stipulate în structura tarifară la formarea 
rezervelor de asigurare de viaţă; 
- corectitudinea calculului rezervelor de asigurare
pe tipurile de asigurări practicate de asigurător 

Structura taxelor tarifare pe tipurile de asigurări practicate 
de asigurător, coordonată cu Autoritatea de supraveghere a 
asigurărilor; 
Regulile de formare a rezervelor tehnice pe tipurile de 
asigurare în afară de viaţă; 
Regulile de formare a rezervelor de  asigurare de viaţă; 
Calculul tuturor rezervelor formate de asigurător conform 
metodelor stabilite de Regulile de formare a acestora   

9. 

Verificarea registrelor cu privire la înregistrarea 
contractelor de asigurare, coasigurare şi reasigu-
rare, corespunderea modelelor şi rechizitelor obli-
gatorii ale acestora conform cerinţelor stabilite 
de Autoritatea de supraveghere a asigurărilor 

Registrul evidenţei contractelor încheiate; 
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile primite în 
reasigurare;  
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile  transmise 
în reasigurare 

10. 

Verificarea informaţiei introduse în registrele de 
evidenţă a contractelor, dacă corespunde contrac-
telor de asigurare încheiate şi contractelor de 
reasigurare şi cu informaţia înregistrată în con-
turile contabile  

Contractele de asigurare, coasigurare şi reasigurare; 
Registrul evidenţei contractelor încheiate; 
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile primite în 
reasigurare;  
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile  transmise 
în reasigurare; 
Evidenţa sintetică şi analitică a contului 613 „Venituri din 
activitatea de asigurare” 

11. 

Determinarea dacă nu s-au format rezerve pe 
contractele care la data de raportare nu erau în 
vigoare, dacă corect au fost stabilite termenele 
de valabilitate a contractelor de asigurare 

Contractele de asigurare, coasigurare şi reasigurare; 
Registrul evidenţei contractelor încheiate; 
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile primite în 
reasigurare;  
Registrul de evidenţă a contractelor pe riscurile  transmise 
în reasigurare 

12. 

Verificarea dacă corect s-a determinat momentul 
intrării în vigoare a contractelor de asigurare şi 
înregistrarea în conturile contabile a primelor de 
asigurare calculate conform acestor contracte   

Contractele de asigurare, coasigurare şi reasigurare; 
Calculele rezervelor de asigurare; 
Evidenţa analitică a contului 613 „Venituri din activitatea 
de asigurare” 

13. Verificarea bazei pentru calculul rezervelor de 
asigurare 

Calculul rezervei primei necâştigate (RPN) şi al rezervei 
daunelor întâmplate, dar nedeclarate (RDÎN) 
Evidenţa analitică a conturilor: 
432 „Rezerva primei necâştigate” 
433.2 „Rezerva daunelor întâmplate, dar nedeclarate” 
Calculul sumelor pe riscurile primite şi transmise în re-
asigurare, pe contractele reziliate şi ale rezervei de catastrofe

14. 
Controlul asupra îndeplinirii obligaţiilor faţă de 
asiguraţi în corespundere cu contractele de 
asigurare încheiate 

Dosarele de daune, Conturile contabile 
715.1 „Despăgubiri de asigurare pe asigurarea directă”;
715.2 „Recompensa procentuală a pagubelor pe riscurile 
primite în reasigurare şi retrocesiune” 

15. 

Întocmirea veridică, deplină şi în termenele 
stabilite a informaţiei despre operaţiile efectuate 
în activitatea de asigurare directă, coasigurare şi 
reasigurare, precum şi despre achiziţionarea şi 
utilizarea proprietăţii organizaţiilor de asigurare 
şi a obligaţiilor acestora 

Cartea mare a societăţii de asigurări, balanţa de verificare 
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La etapa de efectuare a auditului operaţiilor de asigurare directă, coasigurare şi reasigurare este necesar a 
colecta dovezi de audit ce pot asigura o bază suficientă pentru exprimarea opiniei auditorului, dându-i acestuia 
posibilitatea să facă concluzii argumentate cu privire la respectarea normelor elaborate de Autoritatea de 
supraveghere şi a actelor normative interne ale asigurătorului la efectuarea acestor operaţii. 

Ţinând cont de faptul că ramura de asigurări în Republica Moldova, ca ramură a economiei naţionale, este 
în curs de dezvoltare şi se află în perioada de implementare a cadrului normativ ce reglementează această 
activitate, auditul şi contabilitatea operaţiilor de asigurări necesită modificări şi perfecţionări conform actelor 
normative puse în vigoare.  
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